DVV-Rahmencurriculum Rechnen Gebaudereinigung

Aufgaben zur Prozentrechnung Teil 4

Autorin: Vanessa Kléckner

In dieser Aufgabenserie werden fuinfzig Aufgaben zur Einfuhrung in die Prozentrechnung mit dem
Themenschwerpunkt Geb&audereinigung vorgestellt. Sie sind in Anlehnung an das Kapitel 17.5 des
DVV-Rahmencurriculums Rechnen in vier Teilbereiche unterteilt und werden fortlaufend schwieriger.

Die vorliegenden Materialien bestehen immer aus den folgenden Komponenten: Aufgabenbléatter und
exemplarische Losungen inklusive Teilldsungen/Hilfestellungen. Zusatzlich gibt es Didaktische Hin-
weise in denen das jeweilige Ziel der Aufgabe, die erforderlichen Vorkenntnisse und mégliche Prob-
leme bei der Bearbeitung besprochen werden.

Teil 1 (Aufgaben 1-15):
Zunéachst sollen die Teilnehmer*innen anhand von zahlreichen praktischen Situationen die Grundla-
gen der Prozentrechnung verstehen:

e die Vorstellung vom Prozentsatz als Anteil von Hundert

e die Vorstellung vom Verhaltnis zweier Grél3en

e Grundaufgaben der Prozentrechnung
Hierzu werden Aufgaben gewahlt, bei denen einfaches Vervielfachen und Unterteilen in gleiche Teile

zur Losung fuhrt. Gesucht werden die Parameter Prozentwert PW, Prozentsatz p und Grundwert GW.

Teil 2 (Aufgaben 16-27):

Die Teilnehmer*innen Uben die Berechnung von Prozentwert PW, Prozentsatz p und Grundwert GW
anhand von Aufgaben, die nicht durch einfaches Vervielfachen oder Teilen zu I6sen sind. Hierzu mis-
sen innerhalb eines Lésungsweges Vervielfachungen geleistet und Teilergebnisse addiert werden. So
soll deutlich werden, dass in der Prozentrechnung mit Verhaltnissen gearbeitet wird.

Teil 3 (Aufgaben 28-40):

In diesem Teil missen Prozentwert PW, Prozentsatz p oder Grundwert GW jeweils innerhalb einer
Aufgabe berechnet werden. Die Teilnehmer*innen entscheiden selbststandig, welcher Wert gesucht
wird. Hilfreich kann hierbei das Formulieren von Indikatoren sein, die auf den zu berechnenden Wert
hinweisen.

Teil 4 (Aufgaben 41-50):

Der letzte Teil der Serie enthélt Aufgaben mit ,,unbequemen® Werten, wie beispielsweise Dezi-
malzahlen. AbschlieRend soll so die Berechnung von Prozentwert PW, Prozentsatz p oder
Grundwert GW gefestigt werden.
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Aufgabenserie Gebaudereinigung — Teil 4

Aufgabe 41.:

[ Losen Sie die Aufgaben und beantworten Sie die Fragen.

a) In einer Flasche sind 600 ml Behandlungsmittel. Dieses beinhaltet 9 ml Ami-

dosulfonsaure. Wie hoch ist der Amidosulfonsaure-Anteil in der Flasche?

b) Wie viele Milliliter Behandlungsmittel sind in der Flasche, wenn das Mittel 3 ml

Amidosulfonsaure enthélt und einen Amidosulfonsaure-Anteil von 0,5 % hat?

c) Wie viele Milliliter Amidosulfonséaure sind in der Flasche, wenn die Flasche

insgesamt 3 | Behandlungsmittel enthalt und einen Amidosulfonsaure-Anteil

von 0,5 % hat?
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Aufgabe 42:

{ Losen Sie die Aufgaben und beantworten Sie die Fragen. }

a) Ein Team von Geb&udereinigern und Gebaudereinigerinnen reinigt ein Buro-
geb&ude. Sie haben 30,5 % der 600 m? bereits gereinigt. Wie viele Quadrat-

meter wurden bereits gereinigt?

b) Bald darauf haben sie 513 der 600 m? gereinigt. Wie hoch ist der Anteil gerei-

nigter Flache?

c) In einem anderen Geb&aude wurden bereits 67,2 % der Flache gereinigt, nam-

lich 336 m2. Wie viel Flache muss insgesamt gereinigt werden
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Aufgabe 43:
{ Losen Sie die Aufgaben und beantworten Sie die Fragen. }

a) In einer Flasche sind 4000 ml Behandlungsmittel. Der Essigsaure-Anteil darin
betragt 0,2 %. Wie viel Essigsaure enthalt das Behandlungsmittel?

b) In einer anderen 4000 ml-Flasche sind 72 ml Essigsaure enthalten. Wie hoch
ist der Essigsaure-Anteil?

c) Eine Behandlungsmittelflasche enthélt 44 ml Essigsaure und hat einen Essig-
saure-Anteil von 2,2 %. Wie viele Milliliter enthalt die Flasche insgesamt?
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Aufgabe 44:

[ Losen Sie die Aufgaben und beantworten Sie die Fragen. }

a) Ein Team von Geb&audereinigern und Gebaudereinigerinnen reinigt die Toilet-
ten in einem Geb&aude. Sie haben 42,5 % der 200 Toiletten bereits geschatfft.

Wie viele Toiletten wurden bereits gereinigt?

b) In einem anderen Geb&ude haben sie bereits 147 von 300 Toiletten gereinigt.
Wie hoch ist der Anteil gereinigter Toiletten?

c) In einem anderen Gebaude wurden bereits 58,5 % der Toiletten gereinigt,

namlich 234. Wie viele Toiletten missen insgesamt gereinigt werden?
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Aufgabe 45:

[ Losen Sie die Aufgaben und beantworten Sie die Fragen. }

a) Ein Reinigungstuch enthalt 46,5 % Viskose. Insgesamt wiegt das Tuch 600 g.
Wie viel Gramm Viskose enthalt das Tuch?

b) Ein anderes Reinigungstuch enthalt 279 g Viskose und wiegt insgesamt 450
g. Wie hoch ist der Viskose-Anteil?

c) Ein Reinigungstuch hat einen Viskose-Anteil von 28,5 % und enthalt 57 g Vis-
kose. Wie viel wiegt das Tuch insgesamt?
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Aufgabe 46:

{ Lésen Sie die Aufgaben und beantworten Sie die Fragen. }

a) Ein Team von Geb&audereinigern und Gebaudereinigerinnen reinigt eine Schu-
le. 48 Klassenrdume mussen insgesamt gereinigt werden. Es wurden bereits
30 Klassenraume gereinigt. Wie hoch ist der Anteil der gereinigten Klassen-

raume?

b) Bald darauf haben sie 75 % aller 48 Klassenrdaume gereinigt. Wie viele Klas-

senraume wurden bereits gereinigt?

¢) In einer anderen Schule wurden 24 Klassenraume gereinigt. Das entspricht

einem Anteil von 96 %. Wie viele RAume gibt es insgesamt?
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Aufgabe 47:

[ Losen Sie die Aufgaben und beantworten Sie die Fragen. }

a) Ein Reinigungstuch enthalt 95,5 % Baumwolle. Insgesamt wiegt das Tuch 200
g. Wie viel Gramm Baumwolle enthalt das Tuch?

b) Ein anderes Reinigungstuch enthélt 531 g Baumwolle und wiegt insgesamt
600 g. Wie hoch ist der Baumwoll-Anteil?

c) Ein Reinigungstuch hat einen Baumwoll-Anteil von 68,5 % und enthalt 274 g

Baumwolle. Wie viel wiegt das Tuch insgesamt?
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Aufgabe 48:

{ Losen Sie die Aufgaben und beantworten Sie die Fragen. }

a) Ein Team von Geb&udereinigern und Geb&audereinigerinnen reinigt ein Kreuz-
fahrtschiff. Das Schiff hat insgesamt 900 Kabinen. 405 Kabinen wurden be-

reits gereinigt. Wie hoch ist der Anteil gereinigter Kabinen?

b) Bald darauf haben sie 65 % aller 900 Kabinen gereinigt. Wie viele Kabinen
sind das?

c) Auf einem anderen Schiff wurden ebenfalls 65 % der Kabinen gereinigt. Es

wurden 715 Kabinen gereinigt. Wie viele Kabinen hat das Kreuzfahrtschiff?
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Aufgabe 49:

[ Losen Sie die Aufgaben und beantworten Sie die Fragen. }

a) Ein Reinigungstuch besteht zu 27,5 % aus Viskose. Es wiegt 500 g. Wie viel
Gramm Viskose enthalt das Tuch?

b) Ein anderes Reinigungstuch besteht ebenfalls zu 27,5 % aus Viskose und
enthalt 110 g Viskose. Wie viel wiegt das Tuch?

c) Das Reinigungstuch aus b) enthalt auRerdem 222 g Baumwolle. Wie hoch ist

der Baumwoll-Anteil?

vhs.. Deutscher 10
‘@:® Volkshochschul-Verband



RC RECHNEN STUFE 3 AB/17.5 Teil 4
I —

Zahlbereich Rechenoperationen Grundlagen

o 2

(=3 [ c 1 L S 9 c ) = = g

3|2 8 |3g| 5 |fej2e| 5 £ 5| & & fe EE|lEg

® © % |22 © |88 |58 | B 2 N T & | g2 N2l eg

o) a g o 8 » < EN % o = N s o 8 7 O <
Aufgabe 50:

[ Losen Sie die Aufgaben und beantworten Sie die Fragen. }

a) Ein Team von Geb&audereinigern und Gebaudereinigerinnen reinigt eine Schu-
le. Sie haben bereits 20 Klassenraume gereinigt. Das entspricht einem Anteil

von 40 %. Wie viele Klassenraume gibt es in der Schule?

b) Bald darauf haben sie 35 Radume gereinigt. Welchem Anteil entspricht das?

c) An einer anderen Schule wurde der gleiche Anteil an Klassenrdaumen gerei-
nigt. Es gibt insgesamt 60 Klassenrdaume. Wie viele Klassenraume wurden ge-

reinigt?
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